

扇扇门窗藏不住欢声笑语 天天见面聊不尽邻里情谊 “最美和谐楼”邻居一家亲

□本报记者 李霞

俗话说，远亲不如近邻。在新华区西市场街道矿前街社区矿后街小区，就有一栋被居民们称为“最美和谐楼”的楼栋，它就是该小区的12号居民楼。20多年来，楼上居住的40户居民相处融洽，互帮互助，亲如一家。10月22日上午，记者来到该楼进行了采访。

见识“过道聚会场”

“老话说得好：跟着好邻居披红戴花，跟着赖邻居披枷戴枷。俺这里的邻居，一不传嘴、二不抬杠，谁家有困难还爱往前凑……”当天上午10点多，记者赶到时，该楼楼下一道长约30米、宽约4米的过道边，有七八位居民正坐在三单元楼道口处的几个沙发和长椅上聊天，得知记者的来意后，家住该楼三单元，78岁的郑美云大妈乐呵呵地对记者说。

记者注意到，他们坐的沙发和长椅形状各异，部分扶手或者腿上还绑着铁丝，上面还垫有旧衣服、旧被褥或旧抱枕等物。郑大妈告诉记者，这个过道是邻居们平时的聚会场所。这些沙发椅子都是楼上邻居“捐献”的旧家具。只要天气好，楼上的男女老少都爱来这里，大人们喜欢打牌、聊天、择菜、晒太阳，小孩子喜欢跑着打闹嬉戏。这些天渐渐冷了，为了聚会时大伙坐着或躺着更舒服，一些邻居又将家中不用的旧被褥、旧抱枕等“贡献”了出来。

无怨无悔照顾瘫痪哥哥

陈媛媛：他是我的亲人，我不能不管

□本报记者 高红侠

她今年49岁，儿子12岁时离婚，独自一人带着儿子生活。几年前，哥哥患脑死生活不能自理，嫂子离去，爸爸妈妈不在后，她主动承担起了照顾哥哥的重任。她就是家住卫东区建设路街道天使社区的陈媛媛。

独自带子照顾双亲

10月9日上午，记者来到陈媛媛家里，30多平方米的房子被她收拾得干净整洁。陈媛媛的哥哥陈辉身上被收拾得干净利落，正躺在靠窗户的床上看电视。见家里来人，他显得异常激动，还流出了眼泪。“他脑子不太清醒，出不了门，一见生人就激动。”陈媛媛解释。

陈媛媛告诉记者，她是河南平棉纺织集团职工，原本有个幸福的家，后因一些原因，儿子12岁时，她与丈夫离婚，一人带着儿子生活。2008年，哥哥陈辉因家庭变故，突发脑梗，留下后遗症，行动不便，后来嫂子与哥哥离婚。同年，患病的父亲接受不了现实的打击，撒手而去。

为了让哥哥锻炼身体，陈媛媛

左邻右舍总相帮

“在她们这儿，谁家做了好吃的，总会端出来与大伙分享；谁家有困难了，大家总主动相帮，就拿平时晒个被子、衣服这样的小事来说吧，在这里，遇到刮风下雨，你不用急着跑回家，因为有人帮你收，肯定丢不了、淋不着……”随同记者一起来的社区工作人员郑倩告诉记者，12号居民楼是一栋老式居民楼，楼上共有4个单元40户居民。绝大部分居民是平煤神马集团四矿的职工及家属。多年来该楼栋的居民相处融洽亲如一家，小区其他楼上的居民都很羡慕他们。

家住5楼的陈大娘年近九旬，遇到她上下楼，邻居们谁见了都会上前搀扶一把。平时谁准备买菜或者外出，总不忘问问她：“我到某某地去哩，要不要给你捎点啥？”

居民胡玉平会腌咸菜和做豆瓣酱，每次她做好后，喜欢吃咸菜或者豆瓣酱的邻居就有机会尝鲜。楼下过道里的几棵香椿树和一棵樱桃树是一楼孙庆春、常西山等人种的。“年年樱桃成熟时，小孩子都摘着吃。香椿树发芽后，你家三叔他家二大娘的，谁忍不住了就摘些尝尝。”邻居芦小金女士说。考虑到楼上邻居们有的要上班没时间买菜，一些平时空闲时间多的老人还是结伴到批发市场批发蔬菜回来，将菜分好择好放在楼道口，省力省钱还省事，谁见了都可以捎点回家。

74岁的张角大娘的老伴儿因病瘫痪多年，当天，提起邻居们，她感动地说，由于儿女上班忙，平时就她与老伴儿在家。天好的时候，总有邻居帮她将老伴儿推到院子里晒太阳。遇到她外出一时回不来，邻居也总帮她照看老伴儿。“如果遇到解手，总有老邻居帮忙上前递尿壶，一点也不嫌弃俺家病号脏！”她说。

20多年“天下无贼”

更值得一提的是，这栋楼虽然没有物业，可是由于邻居平时相处得好又有责任心，20多年来，竟没有出现过一次失窃事件。“我们院邻居大多是相处了多年的老邻居，对各家各户的情况可以说都知根知底，平时退休了没事天天在家中的老年人也多，又爱在楼下玩，他们一见有陌生人进院，总会上前问个究竟。外人想进院行窃根本就沒机会！”该院居民孙庆春说。

“龙龙，快，喊奶奶！”正说话间，69岁的崔秀荣大娘拎着捆青菜和一大包饼干回来了。见邻居王红丽正带着两岁的儿子龙龙在楼下玩耍，她忙掏出一块饼干塞到龙龙的手里。

她说，她与老伴儿单独住在这里，两个儿子和一个女儿都已经成家搬出去了，儿女们很孝顺，经常劝她们搬过去一起住，可他们一直没有搬走，一方面她在这里住了几十年已经习惯了，二来也真的舍不得这些老邻居。

给他买来了三轮车扶着他练习。2011年，陈辉的病情愈发严重，虽然经过几次治疗，但从此卧床不起，大小便失禁。一边是患心脏病的母亲需要照顾，一边是瘫痪在床的哥哥，陈媛媛和妹妹轮流照顾。当年，由于陈媛媛单位效益不好，她办了内退手续，每个月只发400多元。眼看着没有工作，母亲和哥哥的医药费只能靠借钱支撑，陈媛媛只好到市区一家宾馆打工，补贴家用。“那时候给他们治病就欠了好几万块钱。”

将哥哥接回自家照顾

2012年10月，母亲去世后，陈媛媛开始想着如何更好地照顾哥哥。由于自家的房子只有30多平方米，自己和20多岁的儿子各住一间已不太宽绰，再来一个人咋住？她找人将自己的卧室与阳台打通，在靠近窗户的地方放了一张床，挂上窗帘，在阳台上放一台电视机给哥哥解闷。“虽然生病这么多年了，我还是怕他躺着闷。”陈媛媛说，她和哥哥住一个房间，只要哥哥有点动静，她都会起床看看。

陈辉大小便失禁，时常尿床。陈媛媛平时注意观察，了解了哥哥的大小便规律。由于长期卧床的人容易便秘，每隔两天，她都会戴上塑料袋用手给哥哥抠大便，尽量不让哥哥受污秽之苦。

对于自己的付出，陈媛媛无怨无悔，她大度地说：“妹妹工作忙，孩子又小，哥哥是我的亲人，我不能丢下他不管。”

社区伸援手

2012年，陈辉户籍所属的新华区曙光街街道沿西社区的工作人员入户调查时，得知陈辉的家庭情况，深受感动。经过核实调查，工作人员为陈辉办理了低保手续。“本来我们的事不想麻烦社区，没想到他们这么热心。”陈媛媛说，每隔一段时间，社区工作人员杨晓敏都会到其家中看望或打电话询问哥哥的病情，并叮嘱其有啥需要尽管开口。

在陈媛媛的言传身教下，她的儿子也非常有孝心，经常帮她照顾哥哥，分担家务。“有社区的人关心，再加上儿子也很懂事，我一定会把哥哥照顾好的。”

一场交通事故 一段美好姻缘

新郎：尹晓亮
新娘：魏蒙悦
推荐单位：金伯利钻石

□本报记者 牛超

在一场交通事故中，他被她的善良、大度所感动；她则被他的细心、体贴所打动。两个单身男女就这样走到了一起，成就了一段美好的姻缘。10月10日，记者聆听了他们简单而又甜蜜的爱情故事。

一场交通事故擦出“爱情火花”

尹晓亮和魏蒙悦都在我市某大型餐饮企业上班。尹晓亮做管理，魏蒙悦做财务。“我们虽然在一家公司上班，但我是店里工作，她是在公司上班，地点不一样。”尹晓亮说，他和魏蒙悦是2012年认识的。

“开始也只是同事关系，真正开始交往是在2012年中秋节后。”尹晓亮说，之前，他和魏蒙悦也就是“脸熟”。2012年中秋节，单位聚餐。餐后，天色已晚，看到魏蒙悦一个人走夜路，单位同事就让尹晓亮送送。

“走到劳动路时与另一辆电动车相撞。”尹晓亮说，他当时腿和胳膊有些轻微擦伤，而魏蒙悦则是头部碰伤，“送到医院缝了3针。”

尹晓亮说，出事时，他非常内疚，不停地自责。“可她不但没有责备我，反而把错都揽到自己身上。当时，她刚到我们公司上班不久，工资并不高，但她坚决不要我的钱，我给她垫付的医药费，她也非要还给我。”

“本来就不是他的错，他好心送我回家，谁会想到出这事，而且我住院的十来天里，他天天跑前跑后地照顾我。”说起此事，魏蒙悦忍不住辩解起来，但话语里却是满满的爱意。

就这样，一个善良、大度；一个细心、体贴。这场车祸后，两人渐渐相识、相知。

“急脾气”与“慢性子”，两人相得益彰

尹晓亮说，他是个急脾气，“有时在单位遇到不顺心的事，我往往会将情绪带回家里，看着哪不顺眼了就会借势发泄一通，而每次遇到这种情况，蒙悦总是不吭声”。火发完了，气顺了，晓亮也意识到了自己的问题，这时两人坐下来“听她——批判我”。

“他就是脾气有点急，如果我们‘针尖对麦芒’，就没法过了。”魏蒙悦说，晓亮不但做饭好吃，而且特体贴。“我们平时都比较忙，从早上出门到晚上下班几



乎不可能见面。而我胃不太好，需要吃药调理，因为工作忙，我总是记不住，而他记得特别清，每次吃饭前，他总会打来电话叮嘱我及时吃药。”

魏蒙悦是鲁山人，父母在外地做生意，有一个弟弟在鲁山上初中，“每半个月回家一次，因为家里没人，所以每次弟弟休息，晓亮都要把他接到我们住的地方，而且亲自下厨做饭招待弟弟。”这让魏蒙悦很感动。

“她父母都不在家，我就是她最亲的人，我不照顾他们，谁照顾？”对于尹晓亮来说，魏蒙悦也是一个非常可爱、懂事的女孩。“和她一起出去，不管是平时还是节假日，她从不要东西。”尹晓亮家在湛河区曹镇乡，今年春节过后，他带魏蒙悦回家见父母，“到俺家就慌着帮俺父母干活，可勤快了。”

七夕节，他们订下终身

魏蒙悦说，晓亮爱说爱笑，凡事都很爱操心，遇到情人节、生日还总会给她惊喜，最让她感动的是今年七夕。

“当天，我们都上班，下班回到家都七八点了。”魏蒙悦说，晓亮下班更晚一点，“差不多9点多了，而且他叫了一帮朋友回家，到家后，晓亮忙着炒菜、拿酒。”一切准备好后，晓亮让朋友先吃，他下去一趟。“不一会儿，他回来了，手里捧着一枚钻戒，当着朋友的面单膝下跪向我求婚，当时太出乎我的意料了，我都感动得哭了。”说起这一幕，魏蒙悦陷入甜甜的回忆。

“为了这次求婚，我不但瞒着她，连朋友也不知道。”尹晓亮说，“当时，我想再买点花，但下班太晚了，而且花容易暴露我的秘密，钻戒买回后我一直放在电动车里，直到晚饭后才找个借口下去拿上来。”

两个相爱的年轻人在七夕这一天订下了终身。

目前，两人正在为结婚做准备。

我们结婚了



金伯利钻石

KIMBERLITE DIAMOND

中国 钻石 专家

爱的礼物 只为幸福传递……

地址：中兴路与建设路交会处佳田大厦一楼
魅钻热线：0375-2911168